



Asian Productivity Organization “The APO in the News”

Name of publication: Office of the President, ROC (13 NOVEMBER 2015, ROC)

Page: <http://www.president.gov.tw/Default.aspx?tabid=131&itemid=36113&rmid=514>

◆ 總統出席「財團法人中國生產力中心60週年慶祝典禮」

► 公布日期 中華民國104年11月13日



馬英九總統今（13）日上午出席「財團法人中國生產力中心60週年慶祝典禮」，說明政府刻正推動「生產力4.0」計畫並積極加入區域經濟整合，期盼國人與政府共同為臺灣未來奉獻心力，以提升國內產業競爭力與打造有利經營環境。

總統致詞時表示，「中國生產力中心」（China Productivity Center, CPC）自1955年創立迄今已60年，係臺灣經濟發展的見證者。我國於1961年透過CPC發起並參與「亞洲生產力組織」（Asian Productivity Organization, APO），之後更進一步爭取到負責推展「綠色卓越中心」（COE ON GP）的機會，與亞太各國共同攜手發展綠色永續競爭力；此外，中國生產力中心也整合國內2萬多家管顧業者，成立「臺灣管顧鉅群聯盟」（TMCTeam），協助國內管理顧問產業以「Taiwan」做為共同品牌開拓海外市場，對外輸出經營管理能量，表現亮眼。

總統憶及，他於民國85年擔任行政院政務委員時，曾與國際管理學大師麥可波特（Michael Porter）教授會面，當時渠受邀來華演講，提出「競爭力就是生產力」的主張，也闡釋「一個國家能否創造良好商業環境，使該國企業獲得競爭優勢的能力」就是國家競爭力，此說法讓他留下相當深刻的印象。

總統指出，當前臺灣經濟面臨全球經濟版圖重組、出口及產業結構有待轉型等諸多挑戰。設法提升臺灣產業的國際競爭力已成為政府的重要課題。而近年來在臺灣產、官、學各界共同的努力下，我

國產業競爭力已獲得許多國際評比的肯定。例如，從歷年來「世界銀行」（World Bank）所發布《經商環境報告》（Doing Business）顯示，臺灣經商容易度的全球總體排名，從2008年的全球第61名逐年推進，去（2014）年排名第19名，今（2015）年更大幅進步至第11名，7年來總共進步50名。此外，根據瑞士洛桑管理學院（IMD）的「2015年IMD世界競爭力年報」，我國競爭力排名進步至第11名，在亞太地區排名第3，僅次於香港及新加坡。而自他2008年上任迄今，我國在世界競爭力年報的排名平均約為11.5名，陳前總統執政時期平均為16名，李前總統執政時期則為15.5名。

總統也說，今年7月，美國「全球金融」（Global Finance Magazine）雜誌公布以「購買力平價」計算的人均國內生產毛額，我國排名全球第17名，高於德國、英國、法國、日本以及韓國。而美國華府智庫「卡托研究所」（Cato Institute）公布的「2014年全球痛苦指數」排行，在108個國家中，我國更名列第4低。上開國際社會給予我國的肯定，均係政府與人民共同努力打拼的成果。

總統談到，我國雖曾於各項國際評比獲得亮眼成績，但過去的成就並不能保證未來的成功，面對時代與環境的變遷，必須隨時做好準備，以因應即將來臨的挑戰。

總統提到，近年來，各國積極思考下一波經濟成長的驅動力量，包括美國的《AMP計畫》以「再工業化」的方式重振製造業；德國也啟動工業4.0的「智慧製造」計畫，促使工業轉型及升級；中國大陸亦開始推動「中國製造2025」戰略。我國政府的策略則強調以「創新驅動」取代過去「效率驅動」的新經濟架構，協助業者由「價格競賽」轉為「價值競爭」。

談及促進產業升級與經濟轉型的做法，總統說，政府已於今年10月正式啟動臺灣的「生產力4.0」計畫，未來將整合國內產業自動化與電子化的基礎，以「物聯網」及「大數據」為核心，運用智慧製造科技，帶動產業價值鏈的智慧化，預計每年至少花費新臺幣40億元，投入電子資訊、金屬運輸、機械設備、食品、紡織、零售、物流以及農業等8大關鍵領域，期盼藉由此計畫，讓我們在2024年達成「生產力躍升」目標，即製造業人均生產總額較去年提升60%，達到1,000萬元；服務業的人均生產總額提升40%，達到230萬元；農業人均生產總額提升70%，達到250萬元。

總統提到，為使臺灣產業與世界各國在競爭時站在相同的立足點，政府近年來採取雙邊與多邊並進的經貿談判策略，積極參與亞太區域經濟整合。如我方與中國大陸於2010年簽署《兩岸經濟合作架構協議》（ECFA）後，先後與日本在2011年簽訂《臺日投資協議》；與美國在前（2013）年恢復《臺美貿易暨投資架構協定》（TIFA）諮商，也與紐西蘭與新加坡分別簽訂《臺紐經濟合作協定》（ANZTEC）及《臺星經濟夥伴協定》（ASTEP），向國際社會展現我國推動經貿自由化的決心。

總統表示，由於我國與《跨太平洋夥伴協定》（TPP）成員國的貿易總額占臺灣總貿易比重約35%，與《區域全面經濟夥伴協定》（RCEP）成員國的貿易總額則占約57%，兩者加總後扣掉重複國家，占我國對外貿易將近7成；而我國國內生產毛額（GDP）則約有7成來自對外貿易，因此，加入TPP及RCEP已成為政府刻不容緩的任務。總統說，透過上開外在環境改善措施將可為產業創造更有利的經營環境，至盼產業界與政府共同努力，為臺灣打造更有希望的未來。

包括經濟部長鄧振中、總統府副秘書長熊光華、中國生產力中心董事長許勝雄及亞洲生產力組織秘書長天野萬利（Mari Amano）等均出席是項活動。